

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II.

Nr. 152.

Brașov, Luni, Marți 12 (24) Iulie

1888.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajului I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Cine amenință pe Sași?

(Articulul final).

Brașov, 11 Iulie st. v. 1888.

Sașii ardeleni sunt în raport cu Românii și Ungurii puțin la număr, abia vre-o două sute de mii suflete, der prin trecutul lor, prin cultura și bunăstarea lor materială relativ mai înaintată, apoi prin aceea, că ei formează elementul preponderant în orașele din fostul „fundu regesc”, er în deosebi prin împrejurarea, că tăcându parte din ginta cea mare germană, ei pot conta multă putere în simpatiile și sprijinul puternicei Germanie, prin toate aceste Sașii au fost și sunt încă chiamați a juca un rol însemnat în raporturile naționalităților nemaghiare față cu elementul dominant.

Acăsta o știu și vedu prea bine Ungurii dela putere. De aceea și-au dat și își dau cele mai mari silințe de a împiedeca orice înțelegere între Sași și Români, care ar ave de scop îmbunătățirea soartei poporațiunii ardelenesci.

Ei adecă își dicu cu drept cuvânt, că o alianță strinsă a elementului săsesc, care este preponderant în cele mai de frunte orașe comerciale și industriale ale Ardealului, cu elementul românesc, care afară de orașe este preponderant în toate ținuturile țării, excepțiune făcându numai ținuturile secuiesci, ar pute se creeze guvernului ungurescu mari dificultăți.

Ministrul de instrucțiune Trefort a dat acum doi ani în parlamentu viuă espresione temerilor de felul acesta dicându, că Sașii ardeleni numai atunci aru pute se devina periculoși Ungurismului violent, când ei aru încheia cu Românii ardeleni alianță, ocupând în acăsta alianță un rol conducător.

De aici vine marea turburare ce cuprinde pe Ungurii dela putere de câte ori presa națională săsescă se pune pe tărâmul comunu de apărare alu naționalităților și de câte ori, fiă și numai la câte o alegere comunală, ei fac causă comună cu Românii.

...Sașii sunt puțin la număr, ei se fiă der liniștiți, se-și vedă de trebile lor, se fiă credincioși regimului și se nu-și bată capul cu sorte naționalităților, care nu-i privește. Sașii se fiă buni bucurători, că li se mai lasă atâta înrîurintă câtă mai au în administrațiunea comunală și se nu se plângă de asuprire prin foile germane. Ear încât privește pe Români, aceștia sunt inimizii comuni ai Sașilor și ai Ungurilor. Numai printr'o alăturare la Unguri Sașii pot scăpa de primejdia ce-i amenință cu cutropire din partea elementului românesc. Dându-i acăsta însă mână de ajutor în contra Maghiarilor Sașii își taiă crenga de sub picior.

Eată în puține cuvinte esența tacticei unguresci față cu Sașii ardeleni. E vorba ca Sașii se fiă

terrorizați, aci amenințându-i, cu „puterea statului,” aci spăriându-i cu elementul românesc, care formează majoritatea poporațiunii în fostul „fundu regesc”.

Din nenorocire, apucăturile Ungurilor dela putere găsescu orecare sprijin în vechile tradițiuni ale politice săsesci, care a fost condusă de mare neîncredere față cu Românii.

Și astfel li s'a ușurat și li se ușurează Ungurilor dela putere de a-și urmări nestinghiriți planurile lor destructoare, despre a căroră țintă finală astăzi nici Sașii nu se mai indoiescu, der față cu care ei nu cutază a întreprinde nimic serios și în adevăr politic.

Să fiă ore totu numai frica de Români causa, pentru care Sașii ardeleni și astăzi își caută refugiu și scăpare numai în mult dorita împăcare cu guvernul ungurescu?

Nu vomu analiza mai de aproape acăsta întrebare, der trebuie se revenim la obiectul dela care amu pornim și care privește alegerile comunale întemplate dille trecute în Brașov și faptul că aici intr'unu cercu Sașii și Românii coalizați au invinsu pe candidații Ungurilor. Esaminându puțin starea lucrului vomu înțelege mai bine adevărata valoare a amenințărilor unguresci.

De ce facu atâta sgomotu foile unguresci din causa compromisului saso-român din suburbiul Blumena, căci nu este casul celu dintâiu că Sașii au votat împreună cu Românii în comune?

Lucru tôte simplu. Pentru câteva săptămâni se va ține aici în Brașov adunarea generală a Kulturgyletului din Ardeal. Imprejurarea că Brașovul tocmai a fost ales ca locu de întâlnire își are însemnătatea ei politică.

Au lucratu șovinistii unguri din răspuner în anii din urmă spre a spori și întări elementul ungurescu din acestu oraș.

Guvernul a înființat aici cu mari cheltuieli o mulțime de școle unguresci, deși Brașovul nu era sêracu de școle săsesci, românesci etc.; apoi a adus aici cete întregi de funcționari unguri.

Pe lângă acăstia au mai imigrat în timpul din urmă multe familii unguresci, jidovesci și armenesci. În urma acăsta speranțele șovinistilor crescuar în așa mare măsură încâtu de-unu timp încoce ei vorbescu pe față de cucerirea Brașovului pentru maghiarismu.

Alegerea comunală din suburbiul Blumena, unde locuiescu relativu cele mai multe familii unguresci, le oferea șovinistilor binevenita ocaziune de a inaugura cucerirea din vorbă. Eventuala loru învingere le-aru fi câștigat și o aureolă de gloriă față cu viitoru mare adunare a Kulturgyletului.

Cu ajutorul „pătorei superpuse” ei au sperat, că voru în-

vinge. Aru fi și reușit dacă nu se aliau Sașii cu Românii. Așa însă au fost siliți se-și amâne poftel de cucerire pe altădată.

De aici marea turburare a pressei unguresci. De aici tânguirile toiei guvernamentale din Clușiu, că Sașii își taiă crenga de sub picior aliându-se cu Românii și părăsindu pe „aliații lor naturali”!

Der șovinistii nu se dau înderțu cu una cu două. Ei anunță de pe acum Sașilor și Românilor învingerea lor la viitoru alegeri în Blumena.

Până atunci — își gândescu șovinistii — d-lu Trefort va mai înființa câteva școle și alte aședămintu unguresci și noii profesori și iepiegați voru da contingentul de lipsă spre a câștiga majoritate Ungurilor.

Lucru de totu ciudat însă! Pe când se petrecu aceste față cu Brașovul, „Kolozsvar” îi dojenesce pe Sași, pentru-că dau mâna cu „inimicul comunu”, dicându-le: „În orașe stați încă bine, der cu-astfelu de politică deschideți liberă cale influinței române, spre a intra în interiorul orașelor”.

Acăsta li-o spunu Sașilor tocmai acei șovinisti, a căroru corifeu Gustav Beksics scriea anțertu în „Nemzet”:

„Maghiarizarea trebuie se se îndrepteze cu totu puterea asupra oșelor deocamdată și numai după ce va fi terminată opera de maghiarizare în orașe se se întindă și asupra comunelor rurale”.

Aceiași șovinisti le vorbescu Sașilor de năvălirea elementului românesc în sate și orașe, cari se laudau în aceeași foia, că prin imigrare și maghiarizare astăzi dincolo de Dunăre nu mai este nici un oraș și nici un orașel curat nemțesc, că orașele Oedenburg, Raab, Steinamanger, etc. sunt adu orașe maghiare.

Ei bine, elementul românesc din fostul „pământu regesc” s'a sporit și a înaintat în multe locuri, der amu voi se scim dacă a pășit undeva agresiv față cu Sașii și dacă acăstia prin progresarea lui au pierdut ceva din capitalul lor de poporațiune și de putere celu aveau?

Nu credem că ni se va pute dovedi unu singur casu. Românul nu amenință pe nimeni, elu respectă drepturile, libertatea și înainte de tôte legea și naționalitatea conlocuitorilor sei de altă limbă.

Compatrioții noștri Sași se mulțămescu lui Dumneșu, că locuiescu împreună mai numai cu Românii, că dacă în locul acăstora aru fi fost Unguri nu scim, deșu, cum ar sta adu elementul lor în Ardelu!

Intâlnirea împeraților.

Publicul, ce a luat parte la primirea împeraților în Kronstadt, a fost

forțe numerosu; pe corăbii, pe țermure și pe tôte calea ce ducea la Peterhoff se adunară multe mii de omeni. În Peterhoff i s'a făcutu împerațului Wilhelm o splendidă și cordială primire, damele familiei imperiale și ale curții, cari așteptau pe împerațulu Wilhelm, purtau elegante toilette deschise, împerațesa avea toiletă albă. La prânzulu (dineul) familiaru erau tôte damele splendidu îmbrăcate. Musica a fost condusă de capel-maisterul curții Fliege. Toastari nu s'au ținutu de locu.

În 19 sêra în Peterhoff s'a ținutu unu mare Corso. Împerațulu Wilhelm avea uniformă interimistică rusescă, Tarulul, Tarevna și copii lor se preunblau în trăsuri de vênat și fură sârbăresce salutați.

Împerațulu Wilhelm și prințulu Enricu depuseră o splendidă cunună de aur în catedrală pe mormintele Tarului Alexandru II și a soției acăstuia. — Deputațiunile supușilor germani în Rusia au fost primite în 21 Iulie de împerațu.

Între Giers și contele Bismark a avutu locu o lungă și neîntreruptă conferență. Bismark trimise la cancelarul imperialu depeși amănunțite. Telegrammele sunt șifrate. Se așteptă, că împerațulu Wilhelm va rămâne încă și Luni în Petersburgu, pentru a lua parte la onomastica reginei Olga a Greciei și a marei principese Olga, fiica cea mai tinêră a Tarului.

După programu împerațulu Wilhelm avea se petrecă noțtea de 20 Iulie în tabăra dela Krasnoje-Selo. În 21 dimineața avea se asiste la parada trupelor de acolo și se cercetetz apoi și familia marelui duce Wladimiru, apoi pe marea principesă Alexandra Iosefowna și pe Regina Greciei. Eventualu Duminecă se va face visita. În 21 împerațulu era invitat la prânzu la ambasadorulu Contele Schweinitz, unde avea se fiă primiți și reprezentații coloniilor germane, din locu și provinciă. Duminecă dejun pe yachtulu „Hohenzollern,” er sêra în Peterhoff mare prânzu de gală. Rointorcerea e fixată pe Luni.

Înt'unu articul, ce tractetz despre întvedere a împeraților „Novoie Wremia” scrie: „Moștenitorulu împeraților Wilhelm I și Fridericu III pote fi sigur, că primirea ospitală din partea Tarului exprimă consensulu poporului rusesc, care a simțit destul de bine, că raporturile ruso-germane în anul din urmă deveniseră mai rele. În persôna Tarului și Împerațului Wilhelm II vedu Rușii pe „Intemeiatorii păcii”.

Înt'unu altu articul „Novoie Wremia” accentuează, că „Germania pote fi mândră cu flota ei tinêră”, și apoi dice mai departe: „Germania ar fi ajunsu prin cursulu ei naturalu mai curêndu seu mai târziu la puterea ce o are acuma, fără in-doială, amicitia Rusiei însă a ușurat și a accelerat nișuințele Germaniei. Amintind acăsta împrejurare, noi nu voim se ne răfuim cu Germania; ci voim numai se constatam că principulu fundamental alu Rusiei a fost întotdeauna sprijinirea nișuințelor naționale. Puterea Rusiei se arată în dreptatea ce o esercetz ea față cu alte popore, și noi nu dorim alta decâtu ca cârmuitorii Germaniei se fiă cu aceeași dreptate față de lumea slavică. Vechia prietiniă cu Pru-

sianul, cu întemeietorul imperiului german, îndreptăţesce pe Rusia să spereze, că Germania va fi cea dintâiu, care va recunoaşte misiunea noastră, de a paşi în fruntea lumii ruso-slave.

Se poate vedea de aici că „Novoie Vremia“ salută cu bucurie visita împăratului Wilhelm, pe ambii împăraţi îi serbătoresc ca pe întemeietorii păcii, ascrie însă creşterea puterii germane serviciilor Rusiei, deoarece dăce, că ajungerea acestui scop a fost accelerată de amicitia Rusiei şi că este speranţă, că Germania va recunoaşte misiunea Ruşilor de a conduce întreaga ginte slavică. „Vossische Zeitung“ deduce de aci că dreptul schimbă pentru amicitia rusă se cere un preţ amăsurat, adică Bulgaria. Cu privire la intenţionata conducere a popoarele slavice de Rusia amintesc numita foiă de Austro-Ungaria, care nu s'ar pute uita cu ochi buni la acesta.

„Fremdenblatt“ primesc din Berlin următoarea semnalară a situaţiunei: Primirea cordială, ce'i s'a făcut împăratului Wilhelm în Petersburg întăresc cercurile politice Berlineze în credinţa, că ovaţiunile aduse lui voru avé o binefăcătoare înrîurire şi în cestiuin politice carl sunt la ordinea dîlei. Ca unul din cele mai îmbucurătoare succese ale întelnirei monarchului se consideră aici *absoluta isolare a partidei resboinice ruso-franceze.*

Diarul francesu orleanist „Soleil“ a dîs, că călătorie împăratului german este cea din urmă încercare de a împăca pe Rusia şi este un succes al diplomaţiei ruse, care va cere acuma detronarea prinţului Koburg. Germania adauge „Soleil“, va consimţi la acesta, dîr numai în nisce condiţiuni carl nu voru plăcea Ţarului şi'l voru întări în hotărîrea sa de a nu face concesiuin Germaniei.

La acestu articolu din „Soleil“ observă „Norddeutsche Allg. Ztg.“ că politica germană dela începutu a protestatî în sensul tractatului de Berlin în contra aventurii prinţului de Koburg şi nici odată n'a legatî de acesta vre-o condiţiune faţă cu Rusia. Aceste condiţiuni sunt o copilărescă invenţiune. Tractatul de Berlin, căruia i-a presidatu Germania, este obligatoru şi ocupaţiunea Koburgului stă în contradicere cu principiile fundamentale ale acestui tractat.

Intelnirea monarchilor şi Turcia.

O depeşă din Constantinopolu spune, că acolo domnesce un sentimentu generalu de nelinisce, causatî de raportu-

rile agenţilor turci din streinătate, relativu la rezultatele posibile ale întrevederii împăratului Wilhelm cu Ţarul.

S'au datu ordine ca să nu se mai permită omenilor din rezervă de a lipsi dela depourile lor.

S'a ținutu unu consiliu specialu spre o examina situaţiunea financiară a imperiului otomanu.

„Morning Post“ e informatu, că se recomandă Sultanului să autorizeze crearea unor bonuri pentru o valoare de 1,500,000 lire cu 5 la sută şi 1 la sută amortisare.

Aceste bonuri ar fi garantate prin escedentele veniturilor administraţiunii datoriei publice asupra sării, pescuitului şi mătasei etc.; ele nu voru fi puse în circulaţiă, ci voru fi ținute în rezervă de guvern spre a face faţă obligaţiunilor ce rezultă pentru elu din contractele sale relative la puştile Mauser, la tunurile Krupp, etc. Guvernulu va oferi aceste bonuri creditorilor săi.

SCRILE DILEI.

Din incidentulu marelor manevre în anul acesta, regimentulu de liniă 51, staţionatî în Cluşiu, întregitî fiindu cu batalionulu din Abrudă, va pleca în 16 Augustu dimineţa spre Turda, de aci va trece la Tergulu-Muresului unde se va opri puţin. De aci va trece la S. Sangeorgiu, unde se voru ținé manevrele în primele dîle ale lui Septemvre. În 11 Septemvre regimentulu se va întorce în Cluşiu. Manevrelor voru dura cu totul 23 dîle.

Ni se comunică, că reposata *Maria Murgu* din suburbiulu Braşovulu vechiu a dăruitî în ajunulu morţii sale suma de 10 fl. pentru fondulu „Reuniunei vîduvelor sêrace din Braşov şi Săcele.“ Totu pentru sporirea acestui fondu a dăruitî 10 fl. şi d-na vîd. *Paraschiva Golea* din Satulungulu Săceleloru. Aceste sume, împreună cu 1 fl. donatî din partea d-rei *C. G.* din Braşov, s'au transpusu numitului fondu prin d-na preşedintă *Susana A. Muresianu.*

Din Mehadia se comunică, că *Reuniunea română de cântări şi musică din Oraviţa* va juca în salonulu de cură din băile Herculane „Naşa Triua“, care a avut mare succesu în teatrulu din Oraviţa. Reprezentaţiunea va avé locu la 1 Augustu st. n. Acesta e prima ocaşiune, că o trupă de diletanţi români, cu o piesă originală, va debuta în renumitele băi Herculane. Opereta este scrisă de mediculu băiloru dr. G. Vuia.

În anul scol. 1887/8 *gimnasiulu superioru din Beiuşă* a fost cercetatî de 249 studenţi, dintre carl au părăsit scola 28. Aceştia au fost după religiune: gr. catolici 64; rom. catolici 16; gr. orientali 126, de alte confesiuni 15, éra după naţionalitate: 190 de Români cu deosebire din comitatele Bihoru, Arad, Sălagiu. Satumare şi Caraş-Severin.

Din Parisu se telegrafiază: Scirea răspândită aci, despre o misiune la Parisu a lui Herbert Bismark, spre a supune propuneri pentru desarmare, se consideră în cercurile politice de aci ca imposibilu de creşut. „Patria“ observă, că dacă Germania va face începutulu, Francia va urma bucuros.

Cetim în „Rom. Lib.“ din Bucuresci: „D. Teodoru Văcărescu, noul nostru ministru la Viena, pornesce astă-seră spre a lua posesiune de postul sêu. Soveranulu Austriei, nefindû actualmente în capitala sa şi neînturnându-se acolo decât de tîmna, d. Văcărescu va remite atunci scrisorile sale de acreditare ér acum va sta scurtu timpu în Viena şi va lua unu concediu spre a veni în ţeră şi a pregăti strămutarea definitivă cu familia.“

La *esamenulu de bacalaureatî din Bucuresci* în anul acesta din 60 candidaţi au isbitî numai 25. Cei respinşi sunt 13 dela proba scrisă şi 22 dela proba orală.

Exportulu sărei române în Bulgaria. Unu avisu alu ministeriului de finance face cunoscutu, că guvernulu român a hotărît a nu acorda monopolulu vîndărei de sare nici unui concesionar, ci a lăsa liberă vîndarea acestui articolu în Bulgaria de cătră toţi comercianţii bulgari, carl aru adresa cererile lor direcţiunei salinelor din România. Unu asemenea avisu s'a luat mîsurî pentru a se publica în toate jurnalele din Bulgaria pentru ca publiculu de peste Dunăre să fie şi mai bine lămurit asupra hotărîrei guvernului român şi asupra foloselor ce e chematî a trage din vîndarea liberă a sărei.

Proiectele Serbiei.

O scire gravă ne sosesc în acestu momentu, — scrie „Curierulu Financiaru“ dela 10 (22) Iulie — căreia suntemu ținutî a'i da o mare atenţiune pentru că ea e dată de unu diaru financiaru din Bruxela, forte însemnatu şi cu o mare reputaţiune europeană.

Éta în adevêru ce cetim în „Monitorulu Intereselor Materiale dela 15 Iulie eurentu:

„Guvernulu sêrbescu a acordatî unui antreprenor germanu, d. Hartel, concesiuinea provisorie a unei căi ferate între Kladova şi Niş. În acestu scopu unu mare podu va fi aruncatî pe Dunăre între Kladova şi Turnu-Severin.“

„Acéstă liniă e destinată, după idea autorilor proiectului, a deturna comerciulu românulu dela Marea-Negră şi a'l derigîa cătră Serbia, pentru a'l face să ia calea Saloniceului printre Statele Balcanice.“

Scirea acesta în termenii pozitivî în cari se reproduce pare a fi adevêrată. Cu toate acestea, fiă-ne permisû a ne îndoi de veracitatea ei, celu puţin în ce privesce podulu peste Dunăre între Kladova şi Turnu-Severin.

Acestu din urmă oraşu fiindu românescu, guvernulu sêrbescu nu pôte esecuta acestu podu fără consimţemêntulu guvernului român. Ori, acestu consimţemêntu nu credeam sê-lu fi obţinutu şi nici că e permisû cuiva a spera că'l va obţine, mai cu sêmă acum când se şcie limpede că idea autorilor proiectului sêrbescu este d'a deturna comerciulu românulu dela Marea-Negră pe căile Balcanice la Saloniceu, ideă care dacă s'ar esecuta cu consimţemêntulu nostru, ar fi ca noi singuri să sacrificăm România intereselor străine, lucru care nu intră nici în mintea, nici în inima vre-unui român.

În totu casulu guvernulu român ar face bine dacă 'şi-ar spune şi elu cuvêntulu sêu.

Starea sêmênaturilor în diferitele state.

Rapôrtele oficiose unguresci, precum şi rapôrtele diferiţilor consuli din străinătate arată starea sêmênaturilor până la 16 Iulie astfelu:

În Ungaria: Grăulu e mijlociu după cantitate, promite însă rod bogat şi îndestulitor. Orzul de tîmna e slab. Celu de primă-vêră acum se seceră. Ovêsul promite unu rod cevasî mai bun decâtu de mijlocu. Rapiţa a fostu bună şi roditoare. Cucuruzulu se desvîltă frumosu şi-i merge bine. Cartofii promitî rod multămitor, de asemenea şi cănepa, inulu, tăbaculu şi napii. Struguri şi pome puţine.

În Anglia în genere dîs numai cartofii promitî rod bogat, bucatele numai mijlocie sunt. În Irlanda sêmênaturile stau bine. În Francia din cauza timpului nefavorabilu abia se pôte spera la unu rod mai bun ca mijlociu. În Germania sunt speranţe de unu secerişu bogat. În părţile de mîedă-đi ale Rusiei, unde sêmênaturile sunt mai vêrtosû de primăvêră, rodulu va fi bun, pe

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Cântece populare.

(Culese de Iuliu Moldovanu.)

Tu leliţa lelişoră
Fi-re-ai maicei norioră,
Fire-ai fi, n'ai zăbovi
Că maicei ai trebui
De spălatu, de măturatî
Şi mie de sêrutatî.

Drăguţa din altă ţeră
E ca pita de sêcară,
Drăguţa din alu meu satu
Ca pita de grău curatî.

Vai lele unde te vedu
Nu potî face sê nu şedû,
Vai lele unde te sciu
Nu potî face sê nu viu.

Pe unde bade te duci
Pe-acolo rêsarâ nucî,
Ba rêsarâ vişinele
Ca sê mâncû şi eu din ele.

Dacă mi-arû da Dumnedeu
Acœa ce-aşu cere eu?!...
Că n'oiu cere multă-avere
Num'a-unu omû pe-a mea plăcere.
Că n'oiu cere multu bine
Numa-unu omû care-i ca mine.
Că n'oiu cere multu iosagû
Numa-unu omû care mi-i dragû.

Dici tu mândră, dici tu ba,
Că nu te-am iubitû când-va;
Când şedeai sêra la lună
Cu furca de torsû în mână;
Când şedeai sêra la pîrtă
Şi-mi dedeai guriţa tîtă?
Poţi sê dici fără păcatu
Că eu nu te-am sârutatî?
— Ba eu bade nu potî dice
Că ũ-a fostu guriţa dulce.

Mêi badiţa, badişorû,
Ce vii sêra târdiorû
Ori de mine nu ũ-i dorû?...
— Ba de tine mi-i dorû tare
Nu potî trece, valea-i mare;
Şi valea-i cu bolovanî
Stau în cale-mî doi duşmanî.

De-aşu avea mândră pe placû
Trăi-re-aşu fără iosagû,
Sê am mândră pe plăcere
Trăi-re-aşu fără avere.

Am draguţa dela dealu
O-aşu aduce şi n'am carû,
Dêr eu carû mi-aşu căpêta
Nu sciu veni-re-ar ori ba.

Frunđă verde-a păsului
Dulce-a fostu gura mândrii,
Dulce-a fostu şi-amu-i amară
Indulcesce-o Dîmne éra.

Badea care mē sêrută
L'aşu alege dintr'o sută,
Badea care-mî place mie
L'aşu alege dintr'o mie.

Eu iubescû, maica iubescu
Casa ni sê pustiesce,
De-ar iubi şi tatălû meu
Ne-ar cădea hornu'n pârêu.

Leliţa buzele tale
Nu le feri aşa tare
Că nu'sû cu aurû suflate
Sê piarâ nemăritate,
Ci isû chiar ca şi a mele
Sê ne sêrutamû cu ele.

Cine iubescu şi spune
Nu-i da Dîmne dîle bune,
Cine iubescu şi lasă
Nu-i bun num'apriusû în casă;
Când a fi cinândû la masă
Sê nu-i ticnescă de cină
Ca şi mie de hodină.

Care ũ-i dragû şi te lasă
Nu-i păcatu sê'lû arđi în casă
Şi sê pui cheia pe uşe
Ca sê'lû faci prafû şi cenuşe.

Hăi badiţa, badişorû
Dîs'ai că eşti bunişorû
Dêr eşti şerpe muşcătorû,

Că cu gura m'ai ũcatû*)
Cu inima m'ai muşcatû.
Nu te-ai temutû de păcatu,
Că te-or duce draci 'n iadû
Şi-i fi talpa iadului
Şi perina dracului.

Lele când oiu muri eu
Vină la mormêntulu meu
Şi 'mî sêmênă siminicû
C'am fostu tînêru şi voinicû;
Şi 'mî sêmênă busuiocû
Că am fostu feciorû de jocu.
Te jucai o sêră două
Şi mi-ai ruptu inima 'n două...
Ne-amû iubi noi amêndoi
Mă-ta-i price între noi,
Magă mă-t'ar putê face
Noué sê ne deie pace.

Măi badiţa puiule
N'asculta minciunile,
Că minciunile nu 'sû bune
Nici gura căruî le spune

M'a făcutu maica în dorî
Spre Dumineca de flori
Sê fiu dragû la feciori.
Câţi feciori pe-unu latu de ţeră,
Toţi alêrgă sê mē cêră,
Dêr lumea de-ar alerga
Totuşi maica nu m'ar da.

*) Sêrutatî.

alte locuri escelentă. In părțile însă, unde mai vârtos s'a obișnuit a se sămăna grâu de toamnă și seceră, secerișul va fi mai puțin îndestulător. După raportul consulului din Odesa, în toate părțile Rusiei secerișul se poate numi îmbucurător.

In Serbia recolta în genere s'ar putea numi bună, cânepa însă se desvâltă încet, tăbăcul este întârziat, prune vor fi cam puține, strugurii însă sunt frumoși. In Belgia seceră promite un rod numai pe jumătate, orzul și ovăsul dau speranța unui seceriș îndestulător. In Asia mică, în părțile Trapezuntului, sunt semne de bună seceriș.

Cerealele în România. Cetim în „Curier. Fin.“: Suntem în plină seceră, favorizată în cea mai mare parte a țerei de un timp frumos. Cu toate ploile și grindina ce au căzut și care au făcut prin unele părți mari stricăciuni, recolta este asigurată și ca cantitate multă mai superioară aceleia din anul trecut. Grâul, orzul, seceră și ovăsul sunt peste tot locul atacate de cōsă cu o activitate indescriptibilă. Abondanța e însă atât de mare încât se simte mare nevoie de brațe.

Starea viilor în Prahova este mediocră, în Putna grindina li-a cauzat mari stricăciuni, în județul Tecuciu starea viilor este bună, afară de vre-o două comune unde au fost atinse de grindină.

Porumburile sunt în genere bune și în cea mai mare parte prășila a doua este terminată.

Ca calitate, judecând după eşantioanele ce soseser, recolta și ca color și ca greutate e considerată a fi foarte satisfăcătoare.

In porturile noastre, cu toate urcările semnalate în piețele streine, cursurile se mențin încă în scădere. Brăila-Galatz cotează: grâu 62 $\frac{1}{2}$ libre fr. 12.05; 61 $\frac{1}{2}$ libre fr. 10.50 hectolitru. S'au vândut și calități inferioare cu fr. 9.65; 8.85 și chiar cu 6.50 hectolitru. Porumbul cinguantină 64 libre fr. 9; 63 $\frac{1}{2}$ libre fr. 8.50; cinguantina fină a fost căutată pentru Italia. Porumb 61 libr. fr. 7.50. Ovăsul s'a dat cu fr. 5.10. suta de chilograme; seceră 57 $\frac{1}{2}$ libre fr. 6.07 $\frac{1}{2}$ hectolitru. Rapița în scădere fr. 11.75 a 13 hectolitru după calitate. Navlurile sunt în urcare: prompt 4—3.90 pentru August, 4. 3 și 4; Septembrie, și Octombrie 4.7 $\frac{1}{2}$ — 4.4 $\frac{1}{2}$.

Cooperatorii români și expoziția dela 1889.

(Fine.)

Despre arta cofetăriei nici că se poate indoi cineva, că ea este demnă reprezentată la noi de o seamă numerosă de producători, în frunte cu Capșa, Fialkowski, Iorgu Constantinescu, Fr. Emilă, Nestor, Rădulescu, Ionescu, Varga, Dobriceanu etc., în București; George, Tufii, Mihăilescu în Iași; Căleașanu și Sarrasy în Craiova; Ștefănescu și Giovanni în Brăila; Todoresca și Alexandri în Ploesci; P. Dumitrescu Teodorescu și Glaropolo în Galați; Hamel în Focșani etc.

Licorurile lui Coconescu și Ionescu, ale lui Dimitrie Ionă, ale lui Marinescu Bragadiru și T. Constantinescu, etc. din București, ale lui Emanuelide dela Barboși, ale lui N. Chivulescu din Brăila, ale lui Vretto și Papazoglu din Chișoc, ale lui Amanieș și Naville din Ulmeni etc., au o reputație stabilită în țară, au înlocuit cu succes similitudele străine.

Numai adaugă aci fabricale de surogat de cafea, de vinuri spumose, de chocolată, de ape gazeose, de conserve de carne, de pește etc.

Vinurile noastre până la 1883 abia se debita prin butelii, fără etichete și astupate cu dopuri jumătățite. Dela această dată regulamentul expoziției noastre impunând vinicultorilor expoșanți modul de expunere al vinurilor și beuturilor lor spirituoase, avurăm ocaziunea d'a înregistra cu satisfacțiune vinurile din cele mai reputele podgorii, precum: din Delul-mare, din Drăgășani, din Golești, din Golul Drâncii, din Orevița, din Cotnari, din Odobesci, din Nicorești, din Socola, din Uricani, din Faraone-muntenii, din Sărata, etc., au fost espuse în butelii cu etichete frumoase, astupate sistematic și pecetluite sau stanolate. Vinurile noastre sunt gustate adî în Franța, Italia, Egipt și chiar până în India.

Ar fi să prelungesc prea mult citarea tuturor producțiilor de tot felul, cu care se îndestulă de scurt timp industria noastră și acesta nu poate intra în cadrul acestui apel.

Astfel avem fabrici de postavuri, de pândături, de pâlării, de haine, de

rufe, de cravate, de umbrele, de cisme, de vacsă, de chibrituri, de hârtia, de carton, de fringhii, de cuie de lemn, de tăbăcării, de cleiu, de papă, de cufere, de lași, de cutii de lemn, de lumânări de stearină, de săpun ordinar și de lux, de petrol, de lacuri, de cuțite, de bricege, de instrumente de precisiune, de ceramică, de gips, etc. Atâtea și atâtea producțiuni, avuții ale țării, născute de erii, der care propășesc cu un avânt puternic, împărțind în stanga și în dreapta cu îmbelșugare binefăcătoarelor lor producțiuni trebuincioase cerințelor noastre actuale.

Mai adaugă pe lângă acestea și produsele agriculturii, silviculturii și minelor noastre.

Fără a tăia opera cooperatorilor, nu cred că cei, ce iubesc munca românească, vor nega că cele trei expozițiuni ale noastre n'au îndemnat serios pe mulți industriași și nu i-a încurajat ca să ajungă în starea de adî a propășirii lor.

Apoi decă avem deja un material atât de serios și destul de chibzuit, nu putem ore intra cu bărbăția și încredere într'o luptă internațională a muncii?

De astădată, repetă, putem să ne măsurăm cu alte țări de potri noastră.

Destul am fost batjocorit la expozițiunea internațională din Pesta dela 1885, unde bunii noștri vecini au voit în fața lumii să ne arate ca un popor primitiv, deși nici în mod oficial, nici din inițiativă privată, nu am participat la expozițiunea lor.

A venit timpul ca să probăm înaintea poporului celui mai cult și inteligent din occident, că România nu este cea ce au voit vecinii noștri ca să fie, ci este ce voește și poate să fie, însă judecată de un popor cult, integru și priceput.

Și interesele noastre de sânge, ca viață latină, și interesele noastre economice și dorința ce avem d'a dovedi prin fapte, că decă Românul a fost tare la inimă și la cuget dinaintea Plevnei, totu atât de tare este și în atelierul și în fabrica sa.

Decă armata noastră a câștigat pe pământ străin desrobirea noastră politică, căutați și voi, muncitori laborioși, harnici și neobosiți, ca să dovediți pe pământul Franței generose, că ne-ați desrobiiți economicese.

Cooperatori, cu toți la lucru! Să ne pregătim, să muncim și să ducem roadele abondente ale laborei noastre la viitoră Expozițiune Universală ce se va inaugura și deschide la anul viitor în Paris.

Am nădejdea, că precum ați urmat sfaturile mele până acum, veți binevoi și de astă dată a le asculta.

Pentru acest scop mă voi pune în relațiune cu comisarii noștri din Paris, ca să putem căpeta un loc, ce va servi expozițiunii cooperatorilor români.

Cu toți la lucru cu bărbăția și încredere în noi înșine.

D. C. Butculescu.

Intemplieri diferite.

Inșelătoria adevărată țigănească. In 12 Iulie a. c. năvăliră de-odată șese țigane nomade în casa locuitorului Nicolae Bade din comuna Apatin, comitatul Bacs-Bodrog, în Ungaria. Acasă se afla numai stăpâna casei, o muiere de 72 ani, care era tocmai ocupată în tindă. Țiganele, după obiceiul lor, se căiau și cereau milă; bătrâna însă i huida dela casă. Intrăceea una din Țigane se aruncă la pământ și începă a se văiera grōznic; celelalte țigane încă se aratară spăriate și rugară pe bătrâna să le aducă iute o mōșă, că e primejdiă mare... Bătrâna se sculă iute de pe scaun, lăsă lucrul și alergă să chame mōșă, carea locuia în vecini. In timpul acesta Țiganele năpădiră în odaia, se repediră asupra lăcii deschise și furând banii în sumă de 1323 fl. 17 cr., se făcură cu toate nevădute până astăzi, deși bătrâna, reîntorcându-se, alarmă comuna întregă.

Grindina și tempestăi. Din Doboli inferiori, comitatul Treiscaunelor, ni-se comunică următoarele: „In 6 (16) Iulie a. c. peste comuna Doboli inferiori s'a slobozit o furtună împreună cu gheață grozavă. Pe la 3 $\frac{3}{4}$ ore p. m. dintr'odată a început orizonul a se întuneca despre nordvest. Era un chaos te-

ribil. Un vânt grōznic ridicănd pulberea, rumpēnd crāngile pomilor și arborilor, se învērtea cu atāta vehemență, încātū chiar comunicațiunea dela o casă la alta era imposibilă. Tunetele și fulgerile urmau unul după altul umplānd de spaimă omeni și animale. Dintr'o dată a început a căde gheață fără ploia — în mărimea nucilor mari și a ouelor de găin. După 7—8 minute, urmand și o ploia torențială, totul era sub apă și gheață. Case și alte edificii au fost răsturnate și ruinate. Ce să dică de sēmēnăturile frumoșe de toamnă și primăveră? Secerișul încă nu se începuse de loc; bătrāni spun, că de mult, tare de mult nu s'a pomenit în comuna noastră o recoltă atāt de frumoșă ca in anul acesta. Vă puteți închipui deci desperarea generală a poporului după furtună. Toate sēmēnăturile au fost aproape totalu nimicite. Poporul a ramas erāși pe un an fără pāne și māmālgă. Dintre economi au fost mai mulți asigurați.

E semnificativ, că totu la noi in 4 (16) Iulie a. c. a cădūt noptea o brumă, care in parte a nimicit legumile din grādin.

Acastă lovitură elementară este de toti deopotrivă simțită, cu atāt mai mult, că deja de 5—6 ani poporul comunei noastre n'a avut nici o recoltă de mijloc din cauza unei sēu altei lovituri elementare.

Cu deosebire însă bieții creștini gror. o simt această tare mult, căci biserica și școla lor sunt ruinate totalu. Avere bisericescă nu au de loc și reedificarea acestor edificii sfinte costă 5—6 mii fl. v. a. Asupra acestei cestiuni însă, Stim. D-le Redactor, imi rezervă dreptul de a vă scrie de altă dată.

Quintus.

Literatură.

„Musa Română.“ fōiă musicală și literară, care se tipărește în Lipsca și apare în Blașiu odată pe lună, costă pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl., (pentru România și străinătate 30, respective 15 franc). Proprietar și Redactor Iacob Mureșianu. — Nr. 6 dela 1 Iunie st. v. are în partea literară următorul sumar: Danțul, musica și figurele jocului național „Romana“ (originea, formațiunea și esplicarea acestui joc), de I. Mureșianu. — „Inzadară,“ poesiă, de Tr. H. Pop.

In partea musicală se cuprinde „Romana,“ și „Olteanca“ (capriciu) de Iacob Mureșianu.

Colinde, cântece de stea și Urări la nunți, din popor luate și poporului date, de Dr. Ionă alui Sbierra, profesor c. r. la universitatea din Cernăuți; membru al Academiei Române din București etc. Prețu 45 cr. seu 1 leu. Formatu 8^o de 109 pag. — Broșura această cuprinde o colecțiune frumoșă de colinde de Crăciun, Colinde de anul nou, Cântece de stea, Irođii, Colindă de Boboteză, colinde de Pasci, Colocării, seu urări la nunți: — *tote din Bucovina.* In fruntea opului se află și o prefață de 6 pag. interesantă mai ales pentru esplicările și istorisirile unor obiceiuri populare.

PETRECERE.

Tinerimea română din Reghin și giur va arangia in 9 Augustu n. c. o petrecere de veră in sala promenadei din Reghin.

Venitulu curat e destinat pentru scopuri filantropice. Prețu intrării: de persoană 1 fl.; de familie 2 fl. Inceputul la 7 ore sēra.

Reghin, 12 Iulie 1888.

Pentru comitetu: Georgiu Șandoru președinte; Iacob Butnariu, vice-presedintu; Petru Gorea, secretaru; Iuliu Mera, cassaru; Ionu Duma, controlor.

Ofertele marinimose se primescu cu mulțamită și se voru cuita pe cale dia-

ristică. — Bilete de intrare se pot căpeta pre lângă arătarea biletului de invitare la comerciantul Fronius și sēra la casă.

Convocatoriu.

Despărțemintulu cerc. X. (Clușiu) alu „Asociațiunei transilvane pentru literatura rom. și cultura poporului rom.“ va ține adunarea sa generală de estimpu la Clușiu in 29 Iuliu st. nou, la care adunare sunt prin această cu totă onōrea invitați p. t. domnii membri din acestu despărțemintu, cum și alți amici ai literaturii române și culturii poporului român.

Clușiu, in 20 Iuliu st. n. 1888.

Dr. Gr. Silași, Basiliu S. Podoba.

Direct. despărț. Actuar. desp.

DIVERSE.

Societatea pentru răspândirea sfintei Scripturi în Rusia. Acastă societate dela întemeierea ei, sēvērșită inainte de asta cu 25 de ani, și până la finea anului 1887 a împărțit 1.223.044 de cărți. Cifra cărților împărțite a crescutu din anu in anu; începēndu cu cifra însemnată de 2,450 de esemplare, a ajunsu in anul 1886 la cifra de 90.076 de esemplare. Prețu cărților de vëndut e fōrte micu și societatea are puțin venit dintr'ensele, cu atāt mai vērtoșu, fiindu că dăruiesce fōrte multe din ele școlor, 6-menilor șermani etc.; in anul 1887 au fost dăruite 5367 de esemplare. In timpul de față are societatea 7 colportatori de cărți, eră numărulu membrilor se suie la 1284, între cari 469 din starea preoțescă.

Frumșețea. „Familia“ publică următoarele de ce sentințe italiencesci despre frumșețe: Femeia frumoșă e unu veninu dulce. — Frumșețea are frunze frumoșe, der rōde amar. — Capetele frumoșe sunt adeseori fără creeri. — Frumșețea și prostia adeseori mergu in tovărășia. — Frumșețea își portă totdeuna averea cu sine. — Femeia frumoșă te face sēiții și strajă. — Cine are femeia frumoșă și castele la hotare nu are pace nici in așternutu. — Frumșețea fără bunătate este ca vinulu celu treditu. Femeiei vāpșite întōrce-i spatele. — Di-i unei femei, că e frumoșă și diavolulu i-o va repeta de de ce ori!

Cursulu pieței Brașov

din 20 Iulie st. n. 1888

Bancnote romānesci	Cump.	8.70	Vēnd.	8.74
Argentu romānescu	„	8.68	„	8.70
Napoleon-d'ori	„	9.38	„	9.92
Lire turcesci	„	11.20	„	11.24
Imperiali	„	10.20	„	10.24
Galbin	„	5.88	„	5.91
Scris. fonc. „Albina“ 6 $\frac{2}{3}$	„	101.—	„	—
„ „ 5 $\frac{2}{3}$	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	117.—	„	118.
Discontulu	„	6 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{2}{3}$	pe anu.	
Bonuri croato-slavone	„		„	104.—

Cursulu la bursa de Viena

din 21 Iulie st. n. 1888.

Renta de aur 4 $\frac{2}{3}$	101.75
Renta de hārti 5 $\frac{2}{3}$	89.70
Imprumutulu căilor ferate ungare	151.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.75
Bonuri rurale ungare	105.30
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.90
Bonuri cu cl. de sortare	104.90
Bonuri rurale transilvane	104.50
Galbeni împărătesci	5.89
Napoleon-d'ori	9.87
Mārci 100 imp. germane	61.10
Londra 10 Livres sterlinge	125.—
Imprumutulu cu premiulu ungurescu	130.25
Losurile pentru regularea Tisei și Sēghedinului	124.70
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	104.50
Renta de hārti austriacă	81.10
Renta de argint austriacă	82.25
Renta de aur austriacă	112.25
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Acțiunile băncii de credit ungu.	305.—
Acțiunile băncii de credit austr.	309.80

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Publicațiune!

81.8-6

Se dă în arândă MOȘIA „METELEU“

din Județul Buzeu în România pe **9 ani**, adică dela **23 Aprile 1889** până la **23 Aprile 1898** prin licitațiune, care se va ține în **24 Iuliu 1888** stilu vechiu, deodată și la Brașov în Casa Comitetului parochial al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae și la Buzeu în România în „Hotelul Moldavia.“

Condițiunile de arândare se află: în Brașov la Epitropia Bisericii „St. Nicolae“, în Buzeu la Domnii: Frații Stoicescu, Ioane Jarnea comercianți și Vasile H. Stinghe amplotat; în Bucuresci la Domnii C. Steriu și C. Pascu Case de schimb; în Ploesti la Domnii Frații Stănescu comercianți; în Mizil la Domnii Vasile et St. Pittis comercianți; în Brăila la Domnul Const. Molundacu comerciant. —

Brașov, 18 Maiu 1888 st. v.

Comitetul Parochial
al Bisericii române ort. res. dela St. Nicolae
în Brașov.

Rugăm pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

570-1888.

94,3-3

CITAȚIUNE.

Ioan Pojaru gr. cat. din Clușiu, a căruia ubicațiune nu se scie, prin acesta este citat a se presenta înaintea forului matrim. de I instanță al tract. prot. gr. cat. al Clușului în terminu de 1 an și una di. Altmintrelea procesul intentat în contra lui de către soția sa se va pertracta în sensul legilor matrimoniale și fără densusul.

Dela forul matrimonial de I instanță al tract. protop. gr. cat. al Clușului.

Clușiu, în 7 Iuliu 1888.

Gavril Popu,
protopopu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amedei.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerii câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diaru bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.

Numerii de probă se trimit gratis oricui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere înveritate și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I: II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de peste an, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care serbătore, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Le-gouvé. Prețulu 10 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economiă pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pôte întrebuința

cu multu folos de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visul Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.